Тема урока: «Зарождение демократии в Афинах»
Цели урока: 1)Подвести учащихся к пониманию причин и значения проведения реформ Солона; 2)  научить учащихся понимать и принимать учебную задачу, доопределять её для себя, самостоятельно ставить перед собой задачи; 3) использовать личный опыт и индивидуальные способности учащихся при решении учебной задачи «процесс зарождения демократии в Афинах»;

Метод изучения нового материала – эвристическая беседа.
ПЛАН

1. Характеристика Афин до реформ Солона.

2. Реформы Солона.
3. Значение реформ Солона.

Ключевые понятия темы – реформа, демократия, аристократы, демос, ареопаг, Народное собрание, тайное голосование.

Ход урока:

Вводная беседа:
· Вспомните, что такое демократия?  (народовластие)

· Как вы думаете, какова цель изучения этой темы?  Зачем вам изучать эту тему?  Как могут пригодиться эти знания? (узнать больше, расширить кругозор, чтобы лучше разбираться в современной демократии, чтобы узнать, как принимать участие в управлении страной и т.п.)

· Каков был состав населения Аттики в 7 в. до н.э.?
Схема №1 на доске.   Состав населения Аттики в эпоху Солона.

Население Аттики в 7 в. до н.э.
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 (крестьяне, 








ремесленники, купцы)        
· Кто и чем был недоволен в Аттике? (демос – долгами, отсутствием земли, неучастием в управлении страной, аристократы не хотели терять свои земли).
· А если требование большинства не выполняется, что происходит? (восстание может быть)

· Правильно. Что делать? (искать выход)

· Собрали собрание. Представьте себе, что вы свободные жители Аттики. Правая половина класса демос, левая – аристократы. Как примирить всех? (нужен человек, которого бы все уважали, и поручить ему найти выход).                    
И таким человеком оказался Солон. Учитель кратко характеризует Солона.
· Подумайте, что должен был предложить Солон, чтобы примирить и демос и аристократов? Вспомните требования демоса? (отмена долгов и долгового рабства)

· Значит первое -  убрать долговые камни. А как быть с теми рабами-должниками, которых продали за границу? (выкупить и вернуть)

· Первые требования выполнены Что дальше? (забрать землю у аристократов и отдать крестьянам)

· Солон не стал забирать землю у аристократов. Почему? (они не захотят её отдавать, а значит опять война.)

· Война это тупик. Значит, это требование демоса останется не выполненным. Реформы были проведены в 594 г. до н.э.
· В каком веке были проведены реформы? Как давно это было? (6 век, 1412 лет назад)

· Что означает понятие «Гражданин»? (это человек, который имеет права и  обязанности) 
По реформе Солона незнатные выходцы из демоса могли стать архонтами. Для решения важных вопросов собиралось Народное собрание из свободных жителей Афин. (их называли граждане). 
Впервые в истории судей стала выбирать как быть с теми рабами-должниками. абства чтобы примирить и демос и аристократов?как принимать участие в управлении страной ит по жребию. Как вы думаете, кого можно было избрать судьёй?  (в зависимости от поведение и от возраста). Судьей становился человек старше 30 лет, не замеченный в дурных поступках.
Суд стал гласным. А какое голосование более справедливое открытое или тайное? (тайное). Почему? Голосовали с помощью камешков черных и белых.

Через некоторое время Солон вынужден был уехать из Афин. Почему? Давайте попробуем выяснить, кто и чем был недоволен. Правая половина класса аристократы, левая – демос. (Демос – не дал земли, аристократы – отменил долговое рабство и лишил рабочих рук). И все же согласитесь, что Солон много сделал для афинских граждан. Какой вывод можно сделать? (Солон своими законами заложил основы демократии в Афинах в 6 веке до н.э.)
Рефлексия. А для себя какой вывод вы можете сделать? Чем интересен и полезен был вам сегодняшний урок? (За свои права надо бороться, не быть равнодушным)

Домашнее задание: § 30 учебника. Творческое задание: написать сочинение на тему: «Как я был современником Солона» или «Что я думаю о реформах Солона». Можно несколько изменить темы сочинения, но главное, чтобы было отражено в вашей работе ваше мнение о реформах Солона.
ПРИЛОЖЕНИЕ

Схема №2

УПРАВЛЕНИЕ АФИНСКИМ ГОСУДАРСТВОМ ДО РЕФОРМ СОЛОНА
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Схема №3
УПРАВЛЕНИЕ АФИНСКИМ ГОСУДАРСТВОМ ПОСЛЕ РЕФОРМ СОЛОНА
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СОВЕТ ЗНАТИ - АРЕОПАГ





9 АРХОНТОВ


(выбирались Ареопагом


1 раз в год из числа аристократов)





Совет 400 выбирался народным собранием


(равное количество граждан от 4 основных групп населения)





Народное собрание


(все свободные афиняне)








Суд (выбирался из числа свободных и не замеченных в дурных поступках греков старше 30 лет)








